

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления
Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового
Красного Знамени металлургического комбината им. В. И. Ленина

● № 46 (4340) ● Год издания тридцать четвертый
● Вторник, 17 апреля 1973 года ● Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА: ГОД ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ

СОРЕВНОВАНИЕ ДЕНЬ ЗА ДНЕМ ЗА 12 ДНЕЙ АПРЕЛЯ КОЛЛЕКТИВЫ ВПЕРЕДИ: ОТСТАЛИ:

Аглофабрики № 4
Выдано дополнительно к плану 3608 тонн агломерата. Среднее содержание серы в агломерате составило 0,026 процента (надо заметить, что это, к сожалению, немного выше, чем предусмотрено техническими условиями). Лучшими здесь являются смены т. Зайцева и Синдюкова.

Коксовых батарей 9—10

144 тонны кокса произведено сверх плана, график выдачи кокса на печах составляет 99,4 процента — лучший показатель для коксовых батарей. Бригада мастера т. Голикова добилась лучших результатов в соблюдении графика выдачи кокса, в загрузке печей.

Доменной печи № 1

Выдано сверх плана 639 тонн чугуна, 83 процента всего выплавленного чугуна с содержанием серы менее 0,025 процента. Особенно хорошо работает бригада первого горнового т. Тухбатова (мастер т. Буданов).

Мартеновской печи № 13

1042 тонны стали на счету передового коллектива. Вся сталь выдана только по заказам, отсутствует брак.

Пятиклетового стана ЛПЦ № 3

Прокатано 1699 тонн металла дополнительно к плану. Здесь лидирует первая бригада, руководит которой старший вальцовщик т. Медовиков.

Подготовлено сектором соцсоревнования ОНОТИЗ комбината.

Аглофабрики № 1
Коллектив фабрики недодал к плану свыше 5 тысяч тонн агломерата. Среднее содержание серы в агломерате составляет 0,079 процента, что значительно превышает установленные техническими условиями пределы.

Коксовых печей второго блока

Недодано к плану 964 тонны кокса. График выдачи кокса на батареях 1—2 составляет только 93,7 процента, на батареях 3—4 — 96,8 процента. Коллективу блока следует обратить внимание на повышение механической прочности кокса.

Доменной печи № 9

Недодано к плану около 5 тысяч тонн чугуна, что было связано с ремонтом домны. Рассчитаться с долгом — задача для этого коллектива. Ему следует обратить внимание также на качество чугуна, так как более половины выплавленного чугуна содержит серу выше 0,025 процента.

Сталеplавильной печи № 29

Долг к плану составил 2147 тонн стали. Более того, выдано свыше 3 тысяч тонн безбракного металла и 1160 тонн брака. Работа мастера т. Лапшина и сталевара т. Буканева оставляет желать лучшего.

Стана 2500

горячей прокатки Коллектив задолжал свыше 10 тысяч тонн металла, произвел 140 тонн бракованной продукции и 400 тонн — второго сорта.



На снимке нашего фотокорреспондента Н. Нестеренко вы видите передового труженика доменного цеха газозвизка доменной печи № 4 комсомольца Станислава КИСЕЛЕВА.

Станислав — активный общественник, член горкома и завкома комсомола, успешно учится в горно-металлургическом институте. Учеба в институте помогает молодому доменщику успешно справляться с ответственными обязательствами газозвизка.

МАГНИТОГОРСК — ЧЕРЕПОВЕЦ — МАКЕЕВКА

Лидеры — макеевцы

Телеграф сообщил на днях о результатах работы коллективов двенадцатой двухванной сталеплавильной печи Череповецкого металлургического завода и первой мартеновской печи Макеевского металлургического завода, соревнующихся с коллективом двадцать девятой печи нашего комбината.

Череповецкие сталеплавильщики двенадцатой печи мартовский план выплавки металла выполнили всего на 92 процента. На 8, оставшихся до ста, процентов приходится около семи тысяч тонн стали, таков долг череповчан. Неудачи в марте свели на нет успехи, достигнутые в течение первых двух месяцев года, поэтому план первого квартала коллективом двенадцатой печи выполнен на 98 процентов, долг составил 5740 тонн металла.

Чем объяснить отставание череповчан? Из цифровых данных о работе двенадцатой печи в марте видно, что почти четверть всего полезного времени, 23,4 процента, коллектив агрегата потерял на простоях. Только из сообщения нельзя узнать о характере простоев. Однако, основываясь на виденном, можно сказать, что сталеплавильщики двенадцатой печи потеряли много времени на авариях. В середине марта, когда мне довелось быть в Череповце, печь стояла на вынужденном ремонте «прохудившегося» свода. Очевидно, полоса аварий имела продолжение.

Коллектив двадцать девятой двухванной печи выплавил дополнительно к мартовскому заданию 2250 тонн металла. Но неудовлетворительные результаты работы в январе и феврале не позволили все-таки выполнить план первого квартала. На счету сталеплавильщиков двадцать девятой печи еще около 3700 тонн металла долга.

В марте на этом агрегате улучшены в сравнении с предыдущими двумя месяцами некоторые показатели. Сокращена продолжительность плавок, увеличился съем стали с квадратного метра пода печи. Коллективу двадцать девятой печи предстоит еще много поработать над повышением веса плавок, чтобы вернуться на достигнутые им ранее рубежи.

Пальму первенства в соревновании по итогам первого квартала по праву завоевали макеевские сталеплавильщики. Они ровно проработали в марте, выдав свыше 300 тонн сверхпланового металла. Коллектив первой мартеновской печи добивается большего, чем на двухванных печах, съема металла с квадратного метра пода печи, 26,77 тонны. Высоки у макеевцев качественные показатели.

М. КОТЛУХУЖИН.



Итоги выполнения производственного плана за 10 дней апреля 1973 года по Магнитогорскому, Кузнецкому и Нижнетагильскому металлургическим комбинатам (в процентах)

	ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК
Чугун	96,4	101,3	94,1	Кокс	100,0	100,6	100,8	Агломерат	97,9	101,7	103,4
Сталь	97,7	99,6	98,6	Руда	100,8	100,0	88,1	Огнеузоры	98,3	83,8	95,2
Прокат	93,5	95,3	73,6								

Итоги выполнения производственного плана за 10 дней апреля 1973 года по цехам и агрегатам (в процентах)

ММК			КМК			НТМК		
Доменный цех	96,4		Мартеновский цех № 1	95,2		Доменный цех № 1	93,9	
Мартеновский цех № 2	99,5		Мартеновский цех № 2	103,5		Мартеновский цех № 2	99,8	
Мартеновский цех № 3	97,2		Обжимный цех	103,5		Копровый цех	92,5	
Обжимный цех № 1	98,2		Копровый цех	96,2		ЖДЦ	103,9	
Копровый цех № 1	97,6		ЖДТ	99,0				
ЖДТ	104,1		Доменная печь № 1	100,0		Доменная печь № 4	79,3	
Доменная печь № 2	94,4		Доменная печь № 3	102,0		Доменная печь № 3	102,8	
Доменная печь № 3	99,3					Мартеновская печь № 17	72,6	
Доменная печь № 4	96,8		Доменная печь № 2	103,1				
Доменная печь № 6	100,8							
Доменная печь № 7	95,5		Мартеновская печь № 2	89,4				
Мартеновская печь № 2	90,1		Мартеновская печь № 3	96,5				
Мартеновская печь № 3	88,9							
Мартеновская печь № 11	96,1		Мартеновская печь № 10	98,2				
Мартеновская печь № 12	95,9		Мартеновская печь № 7	104,3				
Мартеновская печь № 13	112,5		Мартеновская печь № 8	93,7				
Мартеновская печь № 22	98,1		Мартеновская печь № 15	106,5				
Мартеновская печь № 25	102,2							
Блюминг № 2	100,9					Блюминг	77,7	
Бригада № 2 блюминга № 2	99,5					Бригада № 2 блюминга	98,0	
Среднелистовой стан	93,3		Листопрокатный цех	75,4				
Стан 500	99,2		Среднесортный стан	103,2				

Извещение

Сегодня в 17 часов в актовом зале ЦЗЛ состоится пленарное заседание общекомбинатского постоянно действующего производственного совещания по вопросу:

«Обеспечение сталеплавильного производства подготовленным металлическим ломом и меры по увеличению разделки и подготовки лома».

Докладчик — заместитель директора комбината И. Я. Костенко.

На совещание приглашаются все члены ПДПС, начальники цехов, производств, отделов, председатели цеховых комитетов, секретари парторганизаций, секретари комитетов ВЛКСМ, рационализаторы и новаторы производства.

Президиум ПДПС.

Я ЗНАЛ ЕГО. Правда, мы не встречались давно, почти три года. Он также ловко сошел вниз по крутой, навесной лестнице. Мы поздоровались. Петр Ильич ничуть не изменился. Та же походка, те же приподнятые плечи и развернутая грудь, охваченная выцветшей майкой, которая выглядывала из распахнутого ворота спецовки.

«Жарко наверху?»
«Весна. Пыль нажимает... — он вынул замасленную пачку «Столичных», из которой шаргеты выглядывали сигареты разного калибра. — Люблю покрепче, а это, чтобы не мялись...»

Он несколько смутился. «Предложили мы верхние фонари открыть — все дышать легче. Не знаю, удастся ли... Много лет не открывали».

Мы стояли напротив двери в другой пролет. Ветер обтекал разгоряченное тело П. И. Зайцева, шевелил волосы. Он то снимал, то надевал каску. Труднее всего привыкают к «шахтеркам» крановщики. Казалось бы, чего опасаться на кране? Но порядок есть порядок. «Послушай! Ты бы лучше к ребятам... Зачем ко мне-то пожаловал? — он раздраженно затряснулся и махнул в сторону клетей. — Вон их сколько — и каждый хоть куда! А я птица невысокого полета...»

Он покосился на дремавший кран.

«Да я был у них. Тебя вот назвали».

А про себя подумал: «Все такой же».

Никак не хочет признать, что владеет краном в совершенстве.
Мне вспомнилось то время, когда я работал в коллективе этой бригады. Кантовать коробки из-под ножниц чистой группы обычно было делом молодых. Больше и ссоры, и проворства. А зимой, особенно в ночные смены, многие знают, как не хочется появляться в самом холодном углу цеха, где из ворот врывается в пролет ледяной ветер, а то и снег. В эти минуты я ощущал участие и заботу со стороны крановщика и не переставал удив-

ляться ловкости и легкости, с которой он опрокидывал громыхающие коробки без помощи подкранового. Но легкость эта ощущалась только при виде его работы. При взгляде же на самого крановщика замечал, как напряжены его лицо, поза за пультом. Мне казалось, что в эти минуты руки его чувствуют не только теплые рычаги контроллеров, но и шершавые бока тяжелой коробки. Настоль-

Иначе он не может

Петр Ильич Зайцев работает крановщиком в листопрокатном цехе № 1. Вот уже 20 лет. И работает на совесть. Такого мнения о нем в цехе.

ко аккуратно и тонко орудовал он неуклюжими цепями и тросами.

«Прежде всего крановщику нужно в работе предельное внимание, — отмечает Петр Ильич. — Люди привыкают к обращению с тяжелой оснасткой крана, с многотонными валами и деталями, поэтому бдительность порой притупляется, приемы в работе становятся опасными. А если в это мгновение утратит бдительность и крановщик — быть беде!».

Вскоре мы окончательно разговорились. Петр Ильич рассказывал, как начинал в цехе. Было это двадцать лет назад. Поначалу пришлось походить с

крана на кран. Не хватало специалистов. Может, поэтому П. И. Зайцев считается в цехе одним из опытейших крановщиков. Умеет работать на разных участках. Хотя в этом есть немалые трудности. Ведь пересадка на другой кран — это прежде всего смена привычной обстановки, новые условия труда, новые тонкости и другая специфика. А машинисты знают, что порой создаются положения, когда едва ощутимое движение контроллера рукой может привести к большим неприятностям. Поэтому при работе на нескольких кранах приходится быть внимательным вдвойне.

«Легко с ним перевалку делать, — говорит старший вальцовщик А. А. Карасев. — Ни крика, ни шума. Команды выполняет просто замечательно! Знаю его много лет и как человека. Он и в семье примером является. А семья рабочая. Жена трудится на метизно-металлургическом заводе, старший сын Сергей — в кислородно-компрессорном цехе слесарем. Есть еще два сына — учатся».

Все, с кем мне довелось поговорить, сказали о П. И. Зайцеве только хорошее. Много добрых слов прозвучало в адрес опытного крановщика.

«Уж на что мне мало с ним привелось иметь дела, и то чувствую и вижу, с каким старанием, душой работает П. И. Зайцев, — говорит вальцовщик Николай Алферьев. — Его никогда не нужно уговаривать, уговаривать. Есть возможность — всегда сделает, и сделает на совесть. Бывает, что приходится ему заканчивать перевалку, когда бригада уже ушла. И никто ни разу не слышал от него упрека. Так нужно».

Работать иначе Петр Ильич не может. Вернее, другого отношения к труду просто не знает. Тяжелое военное детство и юность рано научили его зарабатывать хлеб. С тех пор привык он во всякую работу вкладывать душу. И высшей благодарностью, оценкой за его труд — улыбки товарищей, их искреннее уважение.

А. ПАВЛОВ.



ХII съезд РКП(б) состоялся в Москве 17—25 апреля 1923 года. В. И. Ленин вследствие тяжелой болезни на съезде не присутствовал, но съезд в своей работе руководствовался указаниями вождя, данными им в последних статьях и письмах. Подытожив двухлетний опыт осуществления новой экономической политики, съезд на основе ленинского плана построения социализма определил пути развития народного хозяйства страны, укрепления партии и Советского государства.

Съезд подчеркнул необходимость быстрого создания тяжелой индустрии как фундамента социалистического строительства, отметил, что развитие ее должно идти на основе смелых с селским хозяйством в интересах всех трудящихся. По-

ХII СЪЕЗД РКП(б)

К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ

пытки Троцкого навязать партии политику жесткой концентрации промышленности, свой лозунг «диктатуры промышленности» были съездом отвергнуты, так как они вели к восстановлению рабочих против партии и Советского государства, крестьян против рабочих, к подрыву основных устоев диктатуры пролетариата. В резолюциях «О работе РКП в деревне» и «О налоговой политике в деревне» были определены конкретные пути подъема крестьянского хозяйства, политического и экономического укрепления социалистических начал в деревне. ХII съезд категорически подтвердил неизбежность монополии внешней торговли и отверг линию Бухарина и Сокольников на ее частичную отмену.

В решении по национальному вопросу съезд призвал партию бороться с уклонами —

великорусским шовинизмом и местным национализмом, наметил меры по ликвидации хозяйственного и культурного неравенства между народами СССР, подчеркнул огромное международное значение национальной политики партии.

Учитывая, что обстановка не создавала благоприятную почву для появления уклонов в партии, съезд решительно подтвердил ленинскую линию на обеспечение единства партийных рядов. Выполнив предложение В. И. Ленина, съезд осуществил слияние ЦКК и РКК в один орган, на который были возложены задачи охраны единства партии, укрепления партийной и государственной дисциплины, совершенствования советского государственного аппарата. Съезд избрал ЦК и ЦКК, состав которых в соответствии с рекомендацией В. И. Ленина был расширен.



Коллектив цеха подготовки составов обеспечивает сталеплавильщиков готовыми составами, а прорабачиком гондает металл с высокой температурой.
НА СНИМКЕ: передовые труженники первого отделения разделения слитков машинисты кранов Петр Николаевич АЛФЕРОВ и Яков Степанович ЛАРИН.

103-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина советский народ отмечает в обстановке огромного политического подъема и всенародного социалистического соревнования за успешную реализацию решений XXIV съезда КПСС, за досрочное выполнение заданий решающего года девятой пятилетки.

Великий вождь мирового коммунизма и международного рабочего класса В. И. Ленин навсегда вошел в историю как создатель пролетарской партии нового типа, руководитель победоносной социалистической революции, основатель первого в мире социалистического государства. В. И. Ленин воплотил в себе самые выдающиеся черты пролетарского революционера: могучий ум, все преодолевающую волю, священную ненависть к рабству и угнетению, революционную страстность, последовательный интернационализм, безграничную веру в творческие силы масс. Как политический деятель В. И. Ленин удивительно ярко сочетал в себе гениальную прозорливость и мудрость ученого с величайшими способностями пропагандиста и организатора широких народных масс.

Советский народ гордится тем, что на его долю выпала высокая историческая миссия: первым в мире встать под знамя коммунизма, пойти путем, начертанным Лениным.

В победе Октября блестяще раскрылись революционно-преобразующая роль марксистско-ленинской теории, мастерское умение большевиков неразрывно связать эту теорию с революционными настроениями трудящихся масс, возглавить их и повести на борьбу с капитализмом.

Россия, разбуженная Лениным, большевиками, вместе с тем пробудила трудящиеся массы многих стран, народы самых дальних окраин, зажгла в сердцах миллионов негасимое пламя борьбы за свободу, за социальную справедливость, за социализм. Великая Октябрьская социалистическая революция, говорил Владимир Ильич Ленин, — «указала всему миру пути к социализму и показала буржуазии, что близится конец ее торжества».

К 103-й годовщине со дня

В. И. Ленин встал во главе первого в мире социалистического государства. Все государственные органы строились под его непосредственным руководством. Он научно разработал основы внутренней и внешней политики Советского государства, раскрыл источники его силы и перспективы его развития, выработал основополагающие принципы управления деятельностью нового государственного аппарата, хозяйственных органов.

Впервые в истории человечества строительство нового общества развертывалось не стихийно, а по научно обоснованной программе. Диктатура пролетариата, общественная собственность на средства производства, ведение народного хозяйства по единому плану, обеспечение господствующего положения социалистической идеологии — вот ее главные принципы, которые были положены в основу разработанного Лениным плана построения социализма.

В соответствии с этим планом в нашей стране осуществлялись индустриализация, кооперирование деревни и культурная революция, мировая история не знала подобного социального эксперимента.

В. И. Ленин поставил задачу: «доказать всякому и каждому наглядно, воочию, что социализм таит в себе гигантские силы, что человечество перешло теперь к новой, несущей необыкновенно блестящие возможности стадии развития».

Царская Россия в экономическом отношении отставала от передовых капиталистических стран на 50—100 лет. В настоящее время Советский Союз занимает первое место в Европе и второе место в мире по общему объему промышленного производства и многим видам промышленной продукции. Валовой общественный продукт, производимый в СССР, составляет теперь 715 миллиардов рублей, что в 14 раз больше, чем

в 1936 году, когда КПСС сделала вывод о победе социализма в нашей стране.

Одним из величайших революционных завоеваний явилось образование Союза Советских Социалистических Республик, практическое воплощение идей Ленина о добровольном союзе-свободных наций.

Образование СССР явилось исторической необходимостью для советских народов, вставших на путь коренных социальных преобразований. Теснейший союз и сотрудничество советских республик были нужны для того, чтобы совместными усилиями обеспечить внешнюю безопасность перед лицом мирового империализма, восстановить разрушенное войной хозяйство и создать новую, социалистическую экономику, чтобы обеспечить рост благосостояния и культуры трудящихся, всестороннее развитие многочисленных наций и народностей страны.

Оглядываясь на пройденный путь, вспоминая трудности и невзгоды, которые пришлось пережить советскому народу и нашей партии, мы с гордостью говорим: нам есть чем гордиться, есть чем отчитаться перед памятью великого Ленина. Впервые в истории мировой цивилизации социализм победил полностью и окончательно, построено развитое социалистическое общество и созданы условия для успешного строительства коммунизма.

Советский Союз сегодня — это могучее индустриальное государство, которое располагает колоссальной экономической мощью, прочной и нерасторжимой дружбой многонациональной, почти 250-миллионной советской семьи, передовой социалистической наукой и культурой.

О современных возможностях нашей экономики говорят такие впечатляющие факты. За период с 1951 по 1972 год национальный доход в СССР вырос в 5,8 раза, в то время как в Англии — в 1,7 раза, в

СОРЕВНОВАНИЕ И СТЕННАЯ ПЕЧАТЬ В ДЕЙСТВИИ

Насколько велико значение стенной печати в освещении хода социалистического соревнования и мобилизации трудящихся на выполнение плановых заданий, говорить не приходится. Печать оперативно информирует о выполнении обязательств, о неполадках в работе. Вот что говорит оператор листовой группы первого листопрокатного цеха Борис Павлов:

«Как правило, «Молнии» и «Боевые листки» у нас в цехе появляются, когда трудно. Естественно, когда бригада работает неудовлетворительно, каждый должен знать причины неудач, чтобы вовремя наладить производство. Участков у нас в цехе довольно много, и поэтому причины срыва производства не всегда и не всем бывают ясны. Вот тут-то и помогает «Боевой листок», где конкретно и по существу говорится о промахах и недостатках, называются нарушители трудовой и технологической дисциплины...»

Что особенно примечательно — деловым, критическим замечаниям в «Боевых листках» уделяется главное место. И это небезосновательно. Листовки хорошо понимают, что в этом году, когда для выполнения пятилетнего плана от каждого рабочего

требуется полная отдача сил, куда нужнее говорить о недостатках в производстве, о том, над чем еще предстоит работать. Редколлегии, конечно, и мимо хорошего не проходит.

В первом листопрокатном цехе печатный орган партбюро — газета «Тонколистник». По формату она невелика, но вопросы затрагивает насущные, жизненно важные. В ряде номеров пристальное внимание уделялось обмену партийных документов. На страницах цеховой газеты уделяется самое пристальное внимание коммунистическому воспитанию трудящихся, задачам партийной организации в решающем году пятилетки. Газета в ряде номеров рассказывает и об успехах в воспитательной работе. Кроме этого, рассматриваются и такие первоочередные вопросы, как работа цехового общества «Знание», комиссии партийного контроля по качеству. Нужно сказать, что вопросы качества в стенной печати цеха — повседневные. В последнее время именно из-за брака и безаказной продукции коллективу не удается успешно выполнить обязательства. И в цехе считают, что стенная печать должна способствовать разрешению этих и других злободневных вопросов.

А. ПАВЛОВ



НА СНИМКЕ: передовик производства мебельного цеха ударник коммунистического труда бригадир станочников Василий Павлович БЫКОВСКИЙ, бригада которого ежемесячно перевыполняет производственные задания. Фото Н. Нестеренко.

В КОРИДОРЕ одного из городских учреждений встретились как-то два человека средних лет. С первого, как говорится, взгляда почувствовали они друг в друге родственную душу. И, кажется, не только потому, что оба работают слесарями — Геннадий Корякин — во втором обжимном цехе, а Станислав Балакирев — в мебельном, — было еще одно общее, что роднило их. Разговорились. Излили друг другу душу, поведали, какая кручина изводит их (надо отметить, что настроение и у Корякина, и у Балакирева никуда не делось).

— Тебя зачем сюда вызвали? — спросил Балакирев у Корякина.

И поведал слесарь из второго обжимного цеха коллеге свою грустную историю.

— Работал я месяц на строительстве теплиц, это возле Полей орошения. Меня от цеха туда направляли помогать монтажникам. Ну и посмотрелся я там на благодать под стеклом — кругом зима, а там, представляешь, огурцы цветут. Вот и заболел я идеей сделать у себя на садовом участке подобие теплиц, парники решил соорудить под стеклом.

— Заманчиво, конечно, — проговорил Балакирев.

— В том-то и дело, что заманчиво, — оживился Корякин. — У соседей в ирине огурцы только цвет набирают, а у меня уже свежие овощи. Хорошо!

Первое дело, надо иметь из чего строить парники. Металл нужен. А тут на строительстве я приглядел пачку таврового металла. Беспорядочная вроде была пачка. Договорился я с одним шофером, он согласился подбросить груз до моего сада. Машинисту автокрана велел погрузить металл в машину, он выполнил указание, какая разница крановщику, что и для чего грузить.

— Так и увез? И никто не заметил? — изумился Балакирев.

— Так и увез. Вначале никто и не обратил внимания на пропажу. А потом даже работы приостановились на строительстве теплиц, надо перекрытия монтировать, а металла нет.

— Что же выходит, ты

не сто килограммов этого самого таврика увез?

— Стали бы из-за такой пропажи шум поднимать. Вернись выше. Тонна шестьсот килограммов было в пачке!

Балакирев даже присвистнул.

— Ну и размах! Зачем же тебе столько металла понадобилось?

— Я вначале даже сам испугался, когда кран пачку поднял. Не хотел я брать долготы тонны таврика, мне бы хватило и штук двадцать. Ну что мне оставалось делать, когда груз уже в машине. Привез в сад. И начались бессонные ночи.

— Скажешь, совесть за-

скажи, по каким делам сюда пришел?

— У меня гораздо проче получилось, безо всякой лирики. В субботу, 17 февраля, я отработал последний перед очередным отпуском смену. На следующий день я добросовестно «обмыл» отпуск. Поздно вечером вспомнил, что в экспериментальной комнате на фабрике стоят полированные спинки деревянных кроватей. Пошел убедиться, стоят ли они до сих пор. Открыл дверь и успокоился: тут они, спинки, никто их не взял.

Собрался уходить, и тут меня сомнение взяло, а вдруг пропадут спинки. Решил я прихватить пару

23 февраля мы унесли из стайки Рыкова одиннадцать кроликов, а 2 марта еще двадцать три кролика ваяли в стайке у Резникова.

— Подожди, — прервали Чучалова его собеседники, — вы что же, украли этих кроликов? Ночью, что ли, лавали?

— Конечно, ночью. В темноте лучше. Выбирать не надо. Сомнений меньше, бери все подряд.

— Ну и тип ты, Иван, — возмущались Корякин и Балакирев. — Как же вы смели покуситься на личную собственность? Это же... Это же преступление! — А вы что же, не совершили преступления? Вы с комбината тащили, похитили социалистическую собственность.

— Ну мы же думали, не обеднеет комбинат. Что значат для комбината полторы тонны металла и две спинки от кровати.

Но у народного суда несколько иное мнение. Поэтому-то Г. В. Корякин и С. И. Балакирев ждут сейчас суда, а И. А. Чучалов находится под стражей.

И мне даже слышится голос некоего доброго дяди — есть еще такие, — который говорит обязательским голосом: «Действительно, не обеднеет комбинат, не обеднеет государство, если кто-то возьмет полторы тонны металла, две спинки кровати». Наверно, примерно так же рассуждал каждый из шестидесяти трех мелких расхитителей, задержанных в течение трех месяцев нынешнего года работниками охраны комбината.

Многотысячный коллектив предприятия борется за то, чтобы еще богаче стал наш комбинат, чтобы еще сильнее и богаче стало наше государство. А те, кого задержали с банковской раски, с маленьким электродвигателем, эмалью, эмалью кружкой, слесарным инструментом, формулой: «Комбинат не обеднеет» прикрывают ущербность своей совести.

Нет и не может быть оправдания расхитителям социалистической собственности. Социалистическая собственность так же, как и личная собственность граждан, неприкосновенна.

М. КОТЛУХУЖИН

УЩЕРБНАЯ СОВЕСТЬ

ФЕЛЬЕТОН

мучила? — съязвил Балакирев.

— Да нет, всему виной металл, надо же было его теперь использовать, и с умом использовать. Стал я поздними вечерами строить проекты. Что там парники? Я же мог теперь весь свой садовый участок под стекло спрятать. Металла на каркас вполне бы хватило. А раз так, зачем мне всякие там морозостойкие яблони и прочие уральские плодовые. Я же мог апельсины выращивать, лимоны, а может, и бананы.

— Ишь размахнулся, — прервал Корякина его коллега, — в экзотку тебя ударило. Ближе к делу.

— Вот, вот. Точно так же, грубо, без учета строения человека, оставили меня на самом интересном месте работники опергруппы комбината по охране собственности.

Тут Корякин замолчал. Долго царил молчание. Балакирев не выдержал, спросил.

— Ну и что дальше?

— А! — махнул рукой Корякин. — Чем дальше рассказывать, сам знаешь. Вот теперь следовательно вызвал. Лучше уж ты рас-

спинки. Сколько я с ними натерпелся! Ведь тяжелые они, да еще полированные.

— Да, несладко тебе пришлось, — посочувствовал Корякин.

— А потом еще горше стало, — продолжал Балакирев. — Обнаружили в цехе пропажу, сообщили об этом в следственные органы. И вот следователь вызвал меня. Наверно, на допрос.

В это время в коридоре отдела милиции появился еще один посетитель. Высокий молодой человек оказался тоже коллегой Корякина и Балакирева. Иван Чучалов, так зовут парня, работает слесарем-водопроводчиком в первом цехе механизации.

— А ты как сюда попал? — спросили Чучалова мебельщик и садовод-любитель.

— Меня сюда кролики привели, — был ответ.

— ???

— Решили мы с друзьями кроликов развести. Дело прибыльное. А где этих зверьков взять? Договорились мы, Тришкин, он нигде не работает, Карнацкий из «Спецэлеватор-строя» да я, позаимствовать кроликов у опытных кролиководов.

рождения В. И. Ленина

США — два, во Франции и Италии — в 3 раза. Удельный вес нашей страны в мировом промышленном производстве составляет примерно 20 процентов. Мы вышли на первое место в мире по производству угля, железной руды, чугуна, стали, кокса, цемента, тепловозов и электровозов, тракторов, сборных железобетонных конструкций, хлопчатобумажных и шерстяных тканей, сахара-песка, масла животного.

Еще более величественны планы, намеченные XXIV съездом КПСС на девятую пятилетку. Ныне эти планы успешно претворяются в жизнь самоотверженным трудом советского народа. Только в 1972 году — во втором году пятилетки — в СССР построено около 400 крупных промышленных объектов, добыто 394 миллиона тонн нефти, выплавлено 126 миллионов тонн стали и выпущено свыше 1379 тысяч автомобилей, произведено 858 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, что значительно больше, чем в ФРГ, Англии и Франции, вместе взятых.

Наша Родина вышла на передовые рубежи научно-технического прогресса. В выполнении заданий девятой пятилетки весомый вклад внесли трудящиеся Челябинской области. План второго года пятилетки по производству и реализации промышленной продукции выполнен досрочно, 28 декабря. Сверх плана было произведено продукции на 117,5 млн. рублей. Страна получила дополнительно к плану 143 тысячи тонн чугуна, 182,8 тысячи тонн стали, почти 28 тысяч тонн стальных труб, более миллиона тонн угля, десятки тяжелых тракторов, автомобилей, сотни дорожных машин, металлорежущих станков и много другой техники. Весь прирост промышленной продукции получен за счет повышения производительности труда. Трудящиеся промышленных предприятий области успешно справились с заданиями первого квартала решающего года пятилетки по объему реализации

продукции и производительности труда. В нашей области из года в год растут мощности промышленных предприятий — за счет нового строительства и реконструкции действующих.

Огромная работа проведена нашей партией по развитию сельского хозяйства. В сельское хозяйство за пятилетие будет вложено 129 миллиардов рублей — это столько же, сколько за две предыдущие пятилетки, вместе взятые.

На основе быстрого роста экономики страны неуклонно повышается благосостояние и культура советского народа. За два года текущей пятилетки в новые квартиры переехало около 23 миллионов человек. За это же время почти 34 миллионам советских людей была повышена заработная плата, пенсия и стипендия. По сравнению с 1940 годом реальные доходы населения в 1972 году возросли более чем в 4 раза.

Суть экономической политики партии состоит в том, и это еще раз подчеркнул декабрьский (1972 г.) пленум ЦК КПСС, чтобы круто изменить ориентацию, перенести центр тяжести на интенсивные методы ведения хозяйства, обеспечивая тем самым серьезное повышение эффективности экономики. Партия добивается того, чтобы рост нашей экономики все в большей степени происходил за счет производительности труда и ускорения технического прогресса, посредством все более полного использования действующих производственных мощностей, повышения отдачи от каждого вложенного в хозяйство рубля, от каждой тонны используемых материалов.

В этом плане 1973 год — поистине решающий год девятой пятилетки. Выполнение и перевыполнение плановых заданий третьего года пятилетки создаст необходимые заделы и позволит занять исходные позиции для успешной работы в последующие два года и досрочно выполнить пятилетний план. Залогом то-

му является всенародное социалистическое соревнование.

Невиданные по своему размаху и глубине социально-политические изменения, происходящие в мире, всецело подтверждают интернациональный характер и всемирно-историческое значение ленинизма, великую правоту и прозорливость вождя мирового пролетариата.

Прошло два года с момента принятия «Программы мира», как справедливо нарекла мировая общественность внешнеполитическую программу КПСС, а уже сегодня видны благотворные результаты ее осуществления: гаснут последние очаги военных столкновений в мире; принципы мирного сосуществования становятся нормой общения между государствами с различным социальным строем. Они официально признаны крупнейшими капиталистическими государствами — США, Францией, ФРГ, Италией и другими.

В настоящее время создаются наиболее благоприятные условия для строительства и упреждения социализма в братских социалистических странах.

Ленинский внешнеполитический курс ЦК КПСС встречает полное понимание и единодушное одобрение советского народа. В этом заключается главная сила международной политики КПСС. Наша партия и народ с удовлетворением воспринимают то, что братские социалистические страны, коммунистические партии, широкие круги демократической общественности приветствуют и поддерживают международную деятельность КПСС и Советского правительства.

В эти дни особенно ярко встает перед нами образ В. И. Ленина, величие его дела, значение его идей. Идеи ленинизма все больше и больше овладевают сознанием миллионов людей, они превратились в великую материальную непобедимую силу. Торжество их во всем мире неизбежно. Мы с нетерпением ждем закономерный поступательный ход истории, возвестит светлое будущее, к которому неотвратимо идет человечество.

А. ПРОЗОРОВ,
ответственный за выпуск.

Наконец перипетии комедии привели героев к счастливому финалу. Старый ворчун Салихжан согласился все-таки выдать старшую из своих семи дочерей за агронома Фаттаху, доказавшего, что он не слаб характером и умеет работать не хуже других. Старшая дочь замужеством «открыла» дорогу своей сестре (по древнему татарскому обычаю младшая сестра не может выйти замуж прежде старшей). И на руку третьей дочери — Нурбанат — уже есть претендент.

Последняя водевильная сцена, и занавес закрывается. Закрывается, чтобы через несколько секунд вновь распахнуться по требованию публики. Первую

НА СЦЕНЕ — КОМЕДИЯ

ПОСЛЕ ПРЕМЬЕРЫ

комедию, поставленную коллективом Татарского народного театра за пять лет, зритель воспринял и принял.

Задаю вопрос режиссеру Рафаэлю Рахматуллину:

— Чем объясняется, что на сцене Татарского народного театра так давно не было комедий?

— Как-то получилось, что мы увлеклись драмой, трагедией. Казалось, что эти жанры лучше воспринимаются зрителем, вызывают больше эмоций, да и обогащают актеров в смысле профессионального совершенствования. Но необходимость комедии со

временем стала ощущаться все острее. Комедия расковыряет и актера, и зрителя, дает выход положительным эмоциям. Перед актером раскрывается широкий простор в выборе художественных средств. Так что, к комедии мы пришли по убеждению. Признаюсь, пришлось здорово переучиваться.

— Почему вы остановились в выборе именно на «Похищении жениха»?

— Пьеса А. Гыйляжева «Похищение жениха» привлекла нас своей современностью. Существует такое убеждение, что пьесы на сельском материале — это

для деревни, а на городском — для города. Думаю, что это ошибочное мнение. Молодежь стремится из деревни в город. В городе хорошие трактористы, комбайнеры, доярки зачастую становятся плохими металлургами, горняками, поварами. Переходят с предприятия на предприятие и нигде не находят себе места. Пьеса «Похищение жениха» имеет остро-социальную направленность. Уверен, просмотр ее поможет некоторым новым горожанам отыскать свою дорогу в жизни.

— Расскажите, пожа-

луйста, об особенностях новой постановки.

— Я уже говорил, что поставить комедию оказалось нелегким делом. Законы жанра требуют большей подвижности актеров, где-то даже импровизации. А актеры наши уже отвыкли от озорного искусства комедии, да и публика, я заметил, поначалу реагировала на спектакль не так, как хотелось бы. Но потом все встало на свои места.

Как всегда, мы ввели в состав исполнителей большую группу молодых. Могу сказать, что в основном их игрой я доволен. Работа

рядом с ветеранами театра — дело ответственное.

Очень оживили пьесу, сделали ее интереснее, богаче музыкальное оформление и песни, созданные концертмейстером Рафаилом Бакировым.

Хочу поблагодарить весь коллектив театра за самоотверженную, творческую работу. Ведь спектакль был поставлен в очень короткий срок.

Режиссер прощается, торопится поздравить актеров.

Новая работа Татарского народного театра — несомненная удача всего творческого коллектива.

Р. КАШИФОВИЧ.

Подручный сталевара Наседкин с модным именем Эдуард, худой, веснушчатый и рыжеватый, с кудлатой шевелюрой, был из той породы парнишек, которым из тщеславия до всего есть дело, которые, чтобы походить на взрослых, постоянно трутся возле них, кивая и подкакивая. В цехе Эдю называли шаталомным, непоседой, хоть фамилия его и Наседкин, но все его любили за молодость, понятливость и цепкость в огненной работе.

Сейчас он поддержал Кудряшова, кивнув головой, и с шиком раскрыл коробку «Казбека». Дым от папиросы на синем атласе неба поплыл черными клубочками. Эдик закашлялся, остановился и расстегнул рубашку чуть не до пупка.

«Жарко», — подумал Михаил Карпович и крикнул, подняв над узкой губой жесткие подстриженные усы, фуражкой отер белый лоб.

— Вот мост прошагаем — объясню.

Там, за мостом, в зеленом сквере, возле памятника первостроителям, который он любил, есть скамеечка, где можно покурить и побеседовать. Там, на невысоком кирпичном постаменте, стоят первостроители-работники — молодая пара чугунного цвета, ну, словно он сам, Михаил Карпович, со своей свет-Федоровной, как в прошедшие молодые годы. Около этих статуй у него всегда приятно немело сердце, и в свободное время он часто заходил на это святое место — один, то с Федоровной — отдыхал душой.

В последнее время цех был в прорыве, и Михаил Карпович приподнялся, приходил домой под утро или поздней ночью. Хозяйка, скрепя большие полные руки на груди, молчала, смотрела в упор, и в глазах ее можно было прочесть тревогу с ревностью, мол, уж не завел ли другую-какую?!

Однажды удивленно, со вздохом, спросила:

— Да где же это тебя по ночам носит?

Взмахнул рукой:

— Да ты что, мать?!

Шестидесят мне скоро, с партучебы я.

Успокаивалась: — Ах, с партучебы... Сейчас я тебя сахарной картошечкой покормлю.

Он передевался во что-

Продолжение. Начало в № 45.

нибудь легкое, подумав и поднав усы щеточкой, согласно кивая головой и, покашливая, раскрывал фляжку «Экономической газеты».

Он с аппетитом съедая всю еду на столе со всякими домашними соленьями-вареньями в придачу.

Свет-Федоровна ласково смотрела на него, подперев голову рукой, душевно понимала — это значит, дело у мужа в цехе пошло на поправку.

Ему же особенно нравилось, когда она его тормошила, торопливо задерживала занавески и смахивала стыдливый румянец со щек, мол, поласкай меня...

Подарила она ему сына и дочь. Те уже взрослые, оба учителя. Живут на от-

этой тишине чуть было слышно, как подспудно, под ногами и мостом речные воды движутся в глубинах, и вся эта многотонная холодная прорва катилась на мостовые быки и раздвигала их, и казалось, что мост плывет навстречу степи, над которой солнце лучами колыхало марево, а марево расплавляло горизонт.

Кудряшов вытер свой большой белый лоб широким клетчатым носовым платком и загляделся вниз:

— Ух, высоко! Отсюда нырять хорошо или речку прозносить. М-да...

Михаил Карпович пожелал, словно от холода, неудобно встал бочком, виновато поднял тихие,

Станислав МЕЛЕШИН

ТРОЕ НА КРЫШЕ

РАССКАЗ

шибе своими семьями. Рассорился с ними — покинул родительский дом в четыре окна, а ему покидать «живое место» и переезжать в коммунальную квартиру вот как не хотелось: заболел бы ностальгией какой, да и жаль яблоневый сад, что сам вырастил и в котором внучата играли каждое лето...

И вот теперь накатила тоской забота: перекрыть крышу стариковского дома листовым железом, потому как черепичная раскрошилась за многие годы от дождей, онегов и зноя. Да и то, в последнее время повалились на их правый берег сплошные ливни с громами, а по стенам пошли черными молниями потечи и трещины.

Эдик Наседкин остановился на середине моста и, облокотясь на чугунный парапет, стал любоваться белыми яхтами. Кудряшов тоже замедлил шаги. Остановился и Карпыч. И вот они встали рядом, словно три богатыря, и задымили папиросами.

Все звуки словно пропали, от голубой воды веяло прохладой, тишиной, и в

ставшие маленькими, словно детскими, серые глаза и сказал, покрехтывая:

— Ну, вот... В общем, други мои, помощь ваша потребуется.

И долго, обстоятельно рассказал им о крыше, доверительно поведал о своей заботе.

Кудряшов остановил дыхание:

— И это все?!

Наседкин оживился, засмеялся, прихлопнул окопкой ногой, отнес к урне и щелчком точно послал окурок в ее раскрытую чугунную пасть...

— Крыша, не голова, сменим!

Кудряшов задумчиво покачал головой, поджал губы, вслушиваясь.

— Хозяйка моя выставит вам, как пишут в романах, всякие яства и разные-разнообразные угощения.

Наседкин приложил руку к груди и торжественно произнес, давая сердечную клятву:

— Я согласен, за день управимся. И вообще. Я с детства уважаю бакеты!

Кудряшов мыл в жестких руках свой широкий мокрый платок, словно хотел его выжать. И обмяк, растерялся, лицо побледнело и в речи его уже не было пышных фраз.

— М-да... Я что ж... Я, пожалуй... Вот только хочу сообщить не об этом. Мы со всем семейством на субботу и воскресенье в сад собирались... Малину пора обирать... поливка... то-се...

Наседкин прищурил глаза, внимательно оглядел толстячка, задумчиво и игриво заговорил, и было непонятно; осуждает или одобряет он неожиданный отказ Кудряшова.

— Малина... да... Очень уважительная причина. Погибнуть малина может запросто, да и варенье будет горчить, если вовремя ее не убрать.

Кудряшов же не обратил внимания на скрытую иронию подручного и, словно извиняясь, объяснил, что он с большой охотой помог бы, да ведь надо бы раньше предупредить.

— Я же не против, только хозяйку свою я известить должен. А то скандал... то-се... как Леля решит-прикажет.

— Во дает! — Наседкин подмигнул Михаилу Карповичу. — Прямо всплакнуть хочется. Может, отпустим Кудряша, а то вдруг и скандал, да и малинушка посохнет?!

Михаил Карпович деланно засмеялся.

— Ладно. Чего там. Не против.

Он уже пожалел о том, что напросился к товарищам со своей малой бедой, стало неловко, как-то неуверенно на душе, а ведь позвал-то их на помощь только потому, что очень ему не хотелось чужих шабашников, кого-нибудь нанять со стороны. Да и найти их не так-то просто.

Наседкин, увидев, что Карпыч погрузился и стал стеснительно виноватым будто кого обидел, засуетился:

— Да что там! Вдвоем управимся! С детства обожаю крышу! Свалиться с нее — милое дело! Наняऊсть знаю многое... А блины то сметаной будут?!

Кудряшов ушел в пивбар спасаться от жары, Эдик направился по берегу к водной станции за лодкой, а Михаил Карпыч пошел в тень на любимую скамеечку под разросшимися кленами возле любимого памятника. Ну, дела...



ХУДОЖНИКИ.

Фото П. Хнынина.



Вторник, 17 апреля

Шестой канал

18.15 — Программа передач. 18.20 — М. Шолохов. «Донские рассказы». Учебная передача по литературе. 19.20 — Концерт Государственного ансамбля танца Армянской ССР. 19.40 — Цветное телевидение. Для детей. «Умелые руки». 20.00 — Новости. 20.10 — Программа телевидения Республики Куба. 21.30 — «Красная метель». Художественный фильм. 23.00 — «Время». Информационная программа.

Двенадцатый канал

МСТ. 18.50 — Новости. 19.00 — Киножурнал. 19.10 — «Плавка» выдана не по заказу. Ведет передачу заместитель секретаря парткома ММК Попов В. Е. ЧСТ. 19.50 — Сказка для малышей. 20.05 — «У смерти свое лицо». Художественный фильм. 21.25 — Концерт, посвященный 30-летию ЧМЗ. 22.15 — «Календарь садовода».

Среда, 18 апреля

Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Цветное телевидение. «Умелые руки». 12.05 — Документальный фильм. 12.20 — «Человек и его дело». Телеочерк. 12.50 — «Красная метель». Художественный фильм. 14.20 — Концерт по заявкам зрителей. 18.15 — Программа передач. 18.20 — «Наука сегодня». Передача из Ленинграда. 18.50 — «Беседа о воспитании». «Музыка и дети». Передача 1-я. 19.20 — Для школьников. «Веселые старты». 20.00 — Новости. 20.10 — «Год третий, решающий». «В поиске резервов». Передача 3-я. 20.40 — «Запомни песню». Песня В. Васнера «Березовый сок». 21.00 — «В мире бизнеса». «Промышленный шпионаж». 21.30 — А. Н. Островский. «Волки и овцы». Спектакль Государственного Академического Малого театра Союза ССР. 23.00 — «Время». Информационная программа. 23.30 — Продолжение спектакля «Волки и овцы».

Двенадцатый канал

МСТ. 18.50 — Новости. ЧСТ. 19.00 — Программа будет объявлена дополнительно. 21.00 — «Всесловесные друзья». Художественный фильм. МСТ. 22.25 — Говорит и показывает «02».

Редактор Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

Ищите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж. Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33; фотолаборатория — 3-14-42.